挑大梁勇争先 走干家入万户访民情解民忧

2025年10月26日星期日

版面/文灿 校对/潇潇



"多亏你们多次协调,我家地下室漏水的问题彻底解决了!"绿地公馆小区居民王女士握着城西区通海路街道桃李路社区党委书记、居委会主任王美的手,脸上满是感激。

这温暖的一幕,正是桃李路社区 开展"走千家、入万户、访民情、解民 忧"试点工作的生动缩影。

自试点工作开展以来,桃李路社 区打破传统工作模式,整合"穿警服的 社区副书记"、楼栋长、单元长、物业公司等多方力量,活用"四单式"服务模式,用脚步丈量民情,用行动化解民忧,构建起"网格联动、精准服务、多元共治"的基层治理新格局。截至目前,社区已登记5000余户居民信息,解决群众邻里纠纷问题20余件,受理投诉单138条,响应率100%、办结率93%、满意率99%,群众满意度与社区治理效能实现双提升。

桃李路社区:活用"四单式"为民办实事

——西宁市"走千家、入万户、访民情、解民忧"试点工作一线探访系列报道之九

"线上+线下"齐发力 把宣传做到居民身边

"张阿姨,这两天忙不忙?有啥需求 或者发现啥问题,随时跟我们说,也可以 在'红网格'微信群里留言。"近日,桃李路 社区"固定宣传日"活动在依林佳苑小区 广场开展。社区工作人员拿着宣传资料, 一边向居民讲解各类政策,一边耐心解答 大家的疑问。

"以前总觉得社区工作离自己有点远,参加了这次宣传活动后,才知道有这么多渠道能反映问题。"退休人员刘大爷接过宣传册,仔细看着上面的联系方式,"我家楼下车库入口有点积水,回头我就跟网格员说一声,看看能不能解决。"

为了让更多居民了解并参与到试点工作中,社区创新推出"红网格"微信群+"周五固定宣传日"+"桃李云在线"三级联动宣传模式。"红网格"微信群覆盖社区的五个小区,主要向居民转发各类政策及社区通知,回复居民群内反映及咨询的问题;"周五固定宣传日"结合社区"人文桃李"微信公众号和"红周五"志愿服务活动,开展线上和线下宣传;"桃李云在线"定期向辖区党员发布各类学习资料、通知。截至目前,社区已开展各类宣传活动150余次,居民对试点工作的知晓率、认知率、参与率显著提升。

针对上班族白天不在家、"候鸟式"居民季节性居住的特点,社区推出了"错时延时"人户和"楼长吹哨、志愿报到"机制。"我们网格员通常会在晚上7点到9点,或者周末上门走访,尽量不影响居民工作。"网格员牛小贵介绍说:"遇到'候鸟式'居民,我们会先跟居民沟通,了解他们的返回时间,等他们回来后第一时间上门,确保走访不遗漏一户。"

本版图片均由 闫鸿 摄

西宁市安全隐患 举报受理情况日报

10月24日,西宁市共收到安全 隐患举报64件,其中12345政务服务 便民热线接收举报46件、西宁市应 急管理局接收举报1件、西宁市消防 救援支队接收举报17件,主要反映 小区物业、消防安全、市政道路等问 题,已及时联系相应县区政府核实处 理。

安全隐患有奖举报

●微信小程序举报(扫描二维码) ●信访举报;举报地址为市或 各县(区)、园区应急管理、 消防敌机构办公地址

电话举报: 服务热线举报投诉电话: 0971-12345 安全生产举报投诉电话: 0971-8230155 消防安全举报投诉电话: 0971-6333599





"排查+整改"同步走 为群众守牢安全

"师傅,您家电动车不能飞线充电,太危险了。"前不久,社区联合派出所民警、物业公司开展安全隐患排查时,发现一小区居民赵先生正在从楼上往下拉电线给电动车充电。工作人员立即上前制止,并向赵先生讲解了飞线充电的安全隐患。

"以前觉得这样充电方便,没考虑到安全问题,多亏你们提醒。"赵先生不好意思地说着,随即就把电线收了起来。

为了织密社区安全防护网,桃李路社区构建了"街道+社区+物业+党员"的"四员进小区"网格工作模式。街道发挥牵头抓总作用,成立处理投诉小分队,由党员带头快速、高效反馈并解决住户反映的问题及诉求,把民生工作的链条延伸到小区的每一个神经末梢。截至目前,已成功登记5000余户居民信息,搜集

各类矛盾纠纷80条,解决邻里矛盾,养狗噪音 扰民等问题28条;联合社区律师、派出所民警 调处房屋漏水问题5件、家庭矛盾1件。排查 发现电动车飞线充电、群租房乱接插座等安全 隐患30余条,均已完成整改。

"我们以'横向到边、纵向到底'的排查力度和'即查即改、动态清零'的处置效率,筑牢社区安全防护屏障。"王美说。在一次人户走访中,网格员发现某小区存在群租房乱接插座的情况,立即联系处理投诉小分队和派出所民警上门处置。工作人员当场要求租户整改,并向房东普及了消防安全知识,第二天再上门复查时、隐患已消除。

针对特殊群体,社区更是倾注了更多关怀。将试点工作与"暖心行动"相结合,主动为生活困难家庭提供帮助。"我父亲得了尿毒

症,每周都得去透析,我是独生女,只能我来 照顾,这样就没办法出去上班,社区工作人员 了解情况后,主动帮我们办理了低保,给我家 缓解了经济压力,真的太感谢了。"居民小刘 说。截至目前,社区已为1户符合低保边缘 家庭要求、1户支出型贫困家庭提交审核资 料,对13名不符合救助标准的申请人建立动 态回访机制,定期安排人员上门走访,确保符 合条件的家庭能及时得到救助。

燃气安全是居民生活的重中之重。社区结合户内燃气隐患排查工作,入户督促居民整改软管过长、报警器异常等问题共计252条,实现隐患清零,有效保障了居民的人身和财产安全。同时,充分发挥红袖标、网格员等群防群控力量,排查辖区路面破损、危墙等隐患10余条,切实筑牢防汛根基。

"实事+服务"解民忧 把温暖送到居民心里

"现在小区有了专门的晾衣杆,帮我们解决了小区晾衣问题。"弘才儒之源小区居民陈女士笑着说。此前,陈女士通过社区24小时值班电话反映,小区健身器材上有人晾晒被子及衣物。接到反馈后,社区安排网格员前去察看,了解具体情况后,社区和小区物业商量决定在小区设置晾衣杆,解决小区居民的晾晒需求。不久后,小区空地上设置了晾晒杆。

为了高效响应居民诉求,桃李路社区公示了社区和"穿警服的社区副书记"的24小时值班电话,畅通居民反映问题的渠道,并结合党建引领"有诉必应马上办"机制创新工作,建立"分派+研判+解决+回访"闭环管理措施。"居民反映的每一个问题,我们都会第一时间分派给相关负责人,组织人员研判解决方案,解决后再上门回访,确保居民满意。"王美介绍说。

绿地公馆小区8号楼居民地下储藏室漏水问题的解决,就是闭环管理的典型案例。7

月19日大雨过后,王女士发现家中地下储藏室墙面渗水,这一问题她去年向物业反映后进行了维修,但未彻底解决问题。无奈之下,她向社区求助。了解情况后,社区第一时间联合通海路司法所、社区法律顾问,组织物业与王女士,召开了调解会。

"当时我已经咨询过维修费用,大概需要 3000元,但物业公司说房屋过了质保期,只愿 意承担1000元,双方没谈拢。"王女士回忆说, 第一次调解失败后,她心里很着急,担心问题 会得不到解决。没想到社区没有放弃,8月14日,又联合街道专职调解员再次组织调解。

调解现场,社区工作人员结合实际情况,提出了一个折中方案:由物业公司购买防水涂料,对地下室墙面进行粉刷,这样既能节约维修成本,又能从根本上解决漏水问题。社区真正把居民的事当成自己的事,用实际行动解决了她的"急难愁盼"。

为了推动"有诉必应马上办"向"未诉先办"

升级,社区还定期组织物业公司、法律顾问、人大代表,在职党员等召开"民情议事会""红色联席会"。截至目前,协调解决物业服务、小区环境卫生、公共设施维修等问题30余件。

此外,社区与辖区各单位、联点单位签订"契约化"结对共建协议书,形成居民点单+社区派单+单位接单+群众评单"四单式"服务模式,打造"主动为民服务"的新型联动格局,扩充社区为民服务力量,提升基层治理水平。王美介绍,社区还按照"熟人、熟地、熟事"原则,挖掘推选103名党员代表、居民骨干、物业优秀员工作为"微网格员",让他们"线上线下"亮身份、强服务、办实事,延伸基层治理"触角"。

走千家,访的是民情;入万户,解的是民忧。桃李路社区的"敲门行动"仍在继续,社区工作人员穿梭在各个小区,用真心倾听居民诉求,用实干解决民生难题,让"为民服务"的种子在居民心中生根发芽,开出幸福之花。

记者手记

作为桃李路社区的一员,我见证着家门口的变化,更感受着治理细节里的贴心。小区空地上的晾晒杆、爱老幸福食堂进门处的扶手、新换的路灯……这些也是我曾在业主群里看到大家反复讨论的问题,如今都有了

圆满丝里

晚上散步时,常能碰到网格员在小区里 走访,知道他们是特意选"上班族"在家的时 段上门,连季节性居住的"候鸟邻居"都没被 遗漏,这份细致让我格外安心。

更让我触动的是社区对安全和特殊群体的关照。看到工作人员制止电动车飞线充

电、入户排查安全隐患,帮辖区居民小刘一家办理低保,这些不是远在新闻里的故事,而是发生在身边的真实温暖。5000户信息登记、99%的满意率,背后是社区把"居民事"当"自家事"的用心,这样的治理,让我们住得更踏实、更舒心。

(记者 师晓琼)